

看,运河原点最美“天际风景线”!

烟花三月下扬州。运河三湾风景如画,千年运河水在扬州中国大运河博物馆边蜿蜒流淌,历史与现代在这里交汇,人们陶醉于草长莺飞、杨柳拂堤的大好春光。

作为运河原点城市,古城扬州与大运河“同生共长”,浓缩了千年运河最精彩的篇章。

三塔映三湾 运河展新颜

走进扬州中国大运河博物馆,这里共展出春秋以来古籍文献、书画、碑刻、陶瓷等各类文物展品1万多件(套)。登上馆内的大运塔俯瞰,明代“三湾抵一坝”的美景尽收眼底。

三湾由来已久。运河之水自北向南,一路裹挟了黄河、淮河等诸多水体,泱泱而来。途经江苏扬州城南二里河一带时,因河道相对狭窄,不仅水势直泻难蓄,也给来往船只带来危险。明万历年间,当时扬州知府舍直改弯,将原来200多米长的河道变成了1800米,通过增加河道长度和曲折度的方式,实现了抬高水位和减缓水速的目的,彰显了古人的卓越智慧。

三塔则是一道新的风景线。2018年5月,张锦秋院士团队来扬州查勘三湾,经过综合比较论证之后,提议将博物馆选址三湾,并在实地踏勘文峰寺文峰塔、高旻寺天中塔后,决定打造一个新的高点方便游客俯瞰全貌,“大运塔”绘入蓝



2021年6月16日无人机航拍的扬州中国大运河博物馆
摄影/新华社记者 李博

图。经过几年的建设,“三塔映三湾”的构想化作现实,成为扬州一道新的“天际风景线”。

“脏乱”变宜居 福泽老百姓

徜徉运河三湾风景区,春风拂面,草木繁盛,令人心情怡然。

过去,三湾是城市南部工业区,运河两岸聚集着农药厂、皮革厂、水泥厂等80多家企业,水质、空气、生态等污染、破坏严重。

扬州市生态环境局负责人介绍,2014年大运河申遗成功以来,扬州根据国家关于大运河文化保护传承利用的规划纲要,突出生态修复、城市修补的理念,大力推进三湾片区整治,陆续搬迁工厂企业

80多家,清理拆除违章建筑、破旧码头。在开展了河道清淤、绿化建设、湿地保护修复后,运河三湾生态文化公园2017年9月建成并对外开放,2018年12月被评为国家AAAA级旅游景区。

昔日“脏乱湾”,“变身”宜居地。四年前,扬州本地“拍客”朱华勇把家搬到了三湾生态文化公园附近。只要天气好,他每天都要去公园散步健身。2019年9月博物馆选址三湾开工后,他萌生了用镜头记录当地变化的念头。600多个日夜,他拍下了上万张照片,为这座城市留下一段记忆。

“从我家到生态文化公园转一圈就是5公里,一开始我主要拍风景,后来拍人,记录了建设者的汗水,留

下了很多老百姓的笑容。”朱华勇说。

构建新体系 “水城”更亲融

三湾的嬗变只是一个缩影。

近年来,扬州市以三湾建设为“点”、周边环境整治为“线”、东南片区改造为“面”全面发力,彻底解决了城市南部居民反映最为强烈的环境问题,构建了城市整体环境治理体系,为运河重生、生态文明建设作出了积极探索。

2020年底,运河水上旅游观光巴士开通,将沿线的人文景点和千年古迹等串联起来。船在水中游,从东关古渡到三湾景区这条线路,一到旺季几乎天天爆满;人在岸上走,去运河大剧院品传统曲艺,到老字号尝淮扬美食,处处皆有运河风味。

“串珠成链、以线带面,大运河文脉流淌进这座古城现代生活的方方面面。”扬州市文广旅局党委委员徐国兵介绍,扬州将运河景观的改造提升与生态中心、公园体系建设相结合,与特色小镇、特色田园乡村建设相结合,构筑“生态+文化+旅游”为一体的景观综合体,为区域经济社会发展、人民生活改善创造了有利条件,营造出“水城共融”的新气象。

“万艘龙舸绿丝间,载到扬州尽不还。”今日,更美的大运河风光惊艳世界!

(据新华社报道)

抚平“疮疤”它正变成绿色“守护山”

贺兰山是我国重要自然地理分界线。它由北至南,犹如一堵天然巨壁,阻隔了腾格里沙漠的东侵,守卫着宁夏平原。

暖春时节,位于贺兰山腹地的石嘴山段大磴沟内桃花竞相开放。不远处的山坡上,一群“植绿人”挖坑换土、放置树苗、提水浇灌……“山下的桃树是我们前些年种的,桃花盛开时层层叠叠,今年我们又来到山坡上,打算让这煤渣山也披上绿装。”宁夏石嘴山市机关事务管理局工作人员师学峰正在贺兰山上种下“希望”。

很难想象,这片桃花盛开的地方,曾是贺兰山生态环境破坏和污染最为严重的区域。

贺兰山富含煤炭、硅石等矿产资源,森林资源总面积达27600公顷,动植物资源丰富。5年前,大磴

沟内散乱分布着50家煤炭企业,既有露天开采形成的5处大型矿坑,还有连绵不断的10余座渣山,灰尘弥漫、污水横流、山体植被遭破坏。这样的“疮疤”不止一道,“靠山吃山”的传统粗放式发展,令这座宝山伤痕累累。

猛药去疴才能彻底整改,刮骨疗伤方可祛除“病痛”。重拳整治、系统修复、持续提升……2017年以来,宁夏打响贺兰山生态保卫战,对自然保护区内169处人类活动点开展专项治理,矿业权全部退出,53处工矿设施全部拆除;自然保护区外围重点区域综合治理,所有露天煤矿关闭退出,45处严重损害生态环境的点位全部完成整治。

停产整改、关停取缔等措施带来的效果立竿见影,但复杂生态系统的修复不能一蹴而就。针对大部

分治理区域海拔较高、土层浅薄、降雨量少等情况,2021年起,宁夏按照山水林田湖草沙系统治理的理念,通过矿山地质环境治理恢复等措施,逐步恢复贺兰山自然生态功能。

“5年来,宁夏先后投入各类资金近150亿元,治理修复面积40.5万亩,退出煤炭产能1600万吨,贺兰山老旧矿区‘黑乱差’状况彻底改观,重点区域‘散乱污’现象得到根本扭转。”宁夏自然资源厅国土空间生态修复处处长崔奇鹏说。

贺兰山,有了眉清目秀的新气质。2021年6月,贺兰山生态保护修复被列入自然资源部和世界自然保护联盟联合推荐的10个中国特色生态保护修复典型案例之一。

作为贺兰山环境整治重点区域,石嘴山市今年提出“立下愚公志、绿化贺兰山”,坚决打好绿化贺

兰山攻坚战,推动生态修复提档升级,为高质量发展提供绿色支撑。

“围绕贺兰山石炭井沟8处矿山生态环境治理区,石嘴山市组织百余家企业启动了‘贺兰山分片包植增绿’活动,今年计划植树1.2万亩,将于4月底完成。”石嘴山市自然资源局副局长吴韶山说,从矿区关停整治,到内外一体化生态修复,再到治理成果系统提升,通过不懈努力,一定能让贺兰山披上绿装。

抚平“疮疤”,荒山秃岭又现绿色、野生动物回归山谷,贺兰山正转变成一座生态趋于平衡的“守护山”。

(据新华社报道)

